

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Толстовой Наталии Юрьевны
на тему «Эвакуированные в годы Великой Отечественной войны
на территорию Чувашской АССР: организация размещения,
социальная адаптация, трудовая деятельность», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история**

История Великой Отечественной войны, как одного из величайших событий XX века, была и остаётся темой неизменно актуальной. Процесс эвакуации, история пребывания эвакуированного населения в советском тылу в рамках современного повышенного внимания к социальной истории, «истории человека» представляют несомненный интерес. Эта тема способна показать жизни миллионов советских людей, волей обстоятельств перемещённых за тысячи километров от своего дома. Необходимо по возможности всесторонне исследовать жизнь этой общности. Выполнение данной объёмной задачи представляется логичной в рамках регионального исследования, так как позволяет полнее и на обширном архивном материале увидеть особенности одной из социальных групп, сложившихся в годы войны и исчезнувших вскоре после её окончания. Тема исследования актуальна и с современной точки зрения. Вследствие многочисленных природных катаклизмов и военных столкновений, эвакуация в количественном отношении занимает всё большее место в миграционных процессах, как Российской Федерации, так и всего мира. В этой связи было бы весьма полезным обратиться к уникальному опыту Великой Отечественной войны, учесть способы и приёмы решения проблем военного времени.

Структура диссертации логична, обоснована целевой установкой и задачами исследования. В работе грамотно сформулированы предмет и объект исследования, четко очерчены хронологические и территориальные

рамки, раскрыта степень изученности поставленной проблемы, дан обширный историографический обзор. Содержание автореферата показывает, что диссертантом проведен большой объем работы по выявлению, анализу и систематизации различных видов источников. Помимо фондов центральных и местных архивов, разнообразных статистических и законодательных сборников автором изучены и газеты, издававшиеся в Чувашской АССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

В диссертационном исследовании автору удалось четко определить характер эвакуационно-реэвакуационных процессов; основные направления деятельности региональных органов власти по оказанию помощи эвакуанаселению; провести комплексный анализ по численности и национальному составу перемещенных граждан; проследить процессы приёма, размещения, трудоустройства, материальной и психологической адаптации эвакуированного населения; раскрыть особенности отношений эвакуированного и перемещённого населения с местными жителями.

В автореферате приведено много обобщающих выводов, что является его несомненным плюсом. В то же время некоторые из концептуально важных выводов было бы логичным проиллюстрировать конкретно-историческими фактами, которых в настоящее время в автореферате явно недостаточно: более-менее развернутый статистический материал приведен на стр. 16 и отдельные цифры даны на стр. 18. Впрочем, это не ставит под сомнение высокое качество проведенного исследования.

Материалы исследования Н.Ю. Толстовой могут быть использованы для формирования общих и специальных курсов, преподаваемых в высшей школе. Они имеют научно-практическую значимость для базового курса «История России», а также для разработки новых специальных курсов и развития преподаваемых дисциплин и специальных курсов, таких как «История Чувашского края», «Регионоведение» и др.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что он отражает основные положения диссертации и ее выводы, а также показывает хорошее владение автором научными принципами и методами работы.

Диссертационное исследование является завершенным, выполнено автором самостоятельно на высоком научном уровне. Указанные выше недостатки не снижают ценности полученных результатов. Таким образом, диссертация «Эвакуированные в годы Великой Отечественной войны на территорию Чувашской АССР: организация размещения, социальная адаптация, трудовая деятельность» удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Толстова Наталия Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры истории и философии
ФГБОУ ВО «ПГУАС»

А.А. Королев

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Королев Алексей Александрович

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства»

Должность: профессор кафедры истории и философии

Адрес: 440028, Пензенская область, г. Пенза, улица Германа Титова, д. 28

Телефон: (8412) 42-05-02; (8412) 49-72-77

E-mail: office@pguas.ru

20.03.2023 г.

